

### 刘奇葆在上海调研时强调

# 以创新精神大力推动文化改革发展

新华社上海12月15日电 12月13日至15日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆在上海调研时强调，要坚持社会主义核心价值观为引导，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，抓好各项改革任务的落实，以创新精神大力推进文化改革发展，不断提升我国文化整体实力竞争力。

调研期间，刘奇葆深入社区、企业、研究机构和宣传文化单位，考察文化改革发展、媒体能力建设、文化走出去、戏曲和电影事业

发展等工作情况，与基层干部群众进行交流。

刘奇葆指出，学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，是一个持续推进、逐步深化的过程。要坚持深入学习、联系实际，重点抓好党委中心组和领导干部学习，带动全社会学习，更好地用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。要深入宣传党的十八大和十八届三中、四中全会精神，宣传中央经济工作会议精神，加强对重大改革举措、重大创新成果的宣传，为经济平稳健康发展和社会和谐稳定

提供有力舆论支持。

刘奇葆强调，要深化文化体制改革，完善文化经济政策，建立有文化特色的现代企业制度，做大做强一批骨干文化企业，同时强化文化属性，确保“两个效益”相统一，更好发挥以文化人、以文育人的作用。要加快建设现代公共文化服务体系，把工作重心放在基层，加大政府购买服务力度，创新运行方式，提高服务水平，促进基本公共文化服务标准化、均等化。要繁荣文艺创作，重视和扶持现实题材创作，加强文艺评论，推动戏曲和

电影在继承的基础上不断创新，创作更多无愧于时代的优秀作品。要加快推进媒体融合发展，牢牢把握正确方向，亮明社会主义核心价值观底色，打造新型主流媒体和媒体集团，增强传播力公信力影响力。

刘奇葆指出，上海是我国改革开放前沿，要充分发挥自身优势，提高文化开放水平，广泛开展对外文化交流，推动文化产品和服务走出去，不断增强中华文化的国际影响力。要坚守中华文化立场，把民族特色和世界潮流结合起来，在对外开放中始终保持中华文化特色。

本报北京12月15日电（记者盛若蔚）根据中央决策部署，2014年，各级党委（党组）及其组织人事部门进一步加强“裸官”管理监督。截至目前，结合开展领导干部报告个人有关事项工作，全国共有3200余名副处级以上干部报告了配偶或者没有配偶但子女均已移居国（境）外的情况；对近千名在限人性岗位任职且配偶或子女不愿意放弃移居的领导干部，全部进行了岗位调整。

为加强“裸官”管理监督，中央组织部今年2月制定印发《配偶已移居国（境）外的国家工作人员任职岗位管理办法》，规定配偶已移居国（境）外，或者没有配偶、子女均已移居国（境）外的国家工作人员（俗称“裸官”），不得在党政机关的

## 全国副处级以上“裸官”清理完成 3200余名副处以上干部做了报告

领导成员岗位，国有企事业单位的主要负责人岗位，以及涉及军事、外交、国家安全、机要等重要岗位任职。

对在限人性岗位任职的“裸官”，组织人事部门按照干部管理权限，逐一进行谈心谈话，坚持做到把认识谈深、把政策谈明、把思想谈通、把选择谈定，或由配偶（没有配偶的由其子女）主动放弃外国国籍、国（境）外永久居留权和长期居留许可，或调整其现岗位。不服从组织调整、交流决定的，给予批评教育、组织处理或纪律处分。下一步，各级组织人事部门将按照中央要求，对“裸官”任职岗位进行常态化管理，实行正常报告调整制度，注重发挥社会监督作用，对领导干部隐瞒“裸官”身份不报的，发现一起处理一起。

## 国家文化产业创新实验区揭牌

本报北京12月15日电（记者宦佳）国家文化产业创新实验区揭牌仪式今天下午在北京朝阳区规划艺术馆举行，这标志着全国首家也是目前唯一的国家级文化产业创新实验区正式在京启动建设。

据介绍，该实验区由文化部于2014年7月31日批复设立。实验区以“北京商务中心区（CBD）——定福庄”一带78平方公里为核心承载空间，重点发展创意设计业、动漫游戏业、演艺娱乐业、艺术品交易业、数字文化产业、文化贸易业等六大产业，并将建设文化产业协同创新中心

心、文化产业金融服务中心、文化产业人才培训中心、文化创意及设计产品会展中心、云计算及数字文化产业发展中心、文化企业总部基地等一批功能性、平台性项目。

未来将在总结核心区建设

和发展经验的基础上，适时拓展至全市其他重点文化功能区，形成“一区多园”的空间发展格局。

### 结束第13个月昼 嫦娥三号着陆器月夜休眠

据新华社北京12月15日电（田兆运、姜宁）记者从北京航天飞行控制中心获悉，在地面科技人员的精心组织和精确控制下，15日凌晨，嫦娥三号着陆器圆满完成第13个月昼的全部预定工作，顺利进入月夜休眠。

截至北京时间12月14日21时14分，嫦娥三号登陆月球已满月一周年，北京航天飞行控制中心也实现了精心护航嫦娥三号着陆器月面安全工作一年的预定工程目标。

一年来，北京航天飞行控制中心精心护航嫦娥三号，先后进行了13次月夜休眠和月昼唤醒，成功经受住历次月夜极寒环境的考验；分别于2014年4月5日和10月8日，安全度过两次月食；完成了30余次无线电测量试验，地面科技人员通过数据处理分析获取高精度观测数据，从而验证了北京中心深空干涉测量系统的性能。

### 江苏口岸检验检疫开启“E时代”

本报北京12月15日电（李正义、李卫红）为进一步简化口岸检验检疫流程，减轻企业负担，加快通关速度，江苏检验检疫局日前在全国口岸率先推行检验检疫全程无纸化通关新模式。

该局科学设置电子数据预审等4个规则群630多条规则体系。通过互联网、移动通信等信息化手段，打通报检、流转、审单、派单、执法、记录、存档和放行等8个关键环节。如今，企业只要登陆统一的智慧检务平

台，根据指令发送必需的随附资料信息，就可以完成电子申报。检验检疫部门根据审核结果，通过移动终端现场接收工作指令、现场实施查验、现场上传记录。企业随即通过申报端获取电子通关或转单信息，并直接办理通关放行手续，还可以随时查询检验检疫流程和计费信息。

### 琼州海峡最大客滚轮首航



## 呼格吉勒图案再审判决无罪

本报呼和浩特12月15日电（记者徐隼）“呼格吉勒图无罪。”12月15日，内蒙古自治区高级人民法院对呼格吉勒图故意杀人、流氓罪一案作出再审判决，并向申诉人、辩护人、检察机关送达了再审判决书。

1996年4月9日晚，被害人杨某某被发现因被扼颈窒息死于内蒙古第一毛纺织厂宿舍57栋平房西侧的公共厕所女厕所内。原审被告呼格吉勒图于当晚与其同事到案发女厕所内，看到杨某某倒在隔墙上的状态后，到附近治安岗亭报案。

呼和浩特市中级人民法院于1996年5月17日作出一审判决，认定呼格吉勒图故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身；犯流氓罪，判处有期徒刑5年，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。

宣判后，呼格吉勒图以没有杀人动机，请求从轻处理为由，提出上诉。内蒙古自治区高级人民法院于1996年6月5日作出终审裁定，驳回上诉，维持原判，并根据当时有关死刑案件核准程序的规定，核准以故意杀人罪判处呼格吉勒图死刑，剥夺政治权利终身。1996年6月10日呼格吉勒图被执行死刑。

此后，呼格吉勒图的父亲李三仁、母亲尚爱云提出申诉。内蒙古自治区高级人民法院于2014年11月19日作出再审判决，另行组成合议庭并依法进行审理。

12月15日，“凤凰岭”号客滚轮载着576名乘客开启了海口至广东省徐闻县海安港的首航。据了解，这艘长127米、宽20.50米的“凤凰岭”号轮是迄今为止琼州海峡最大的客滚轮。图为“凤凰岭”号客滚轮在海口港靠岸。

新华社记者 郭程摄

## 外交部发言人发表谈话 我捍卫领土和海洋权益决心坚定不移 “利马倡议”基本满足发展中国家要求

据新华社北京12月15日电（记者朱佳妮）外交部发言人秦刚15日在例行记者会上强调，中方不接受、不参与菲律宾单方面提起的所谓南海问题仲裁案，仲裁庭也没有管辖权。

秦刚表示，关于南海问题，中方的立场是一贯和明确的，中方主张在尊重历史事实和国际法的基础上，有关各方通过协商谈判解决争议。“我们也希望有关各方同中方一道，本着这样的精神，本着《南海各方行为宣言》所确立的原则，共同维护南海地区的和平与稳定。”他说。

据新华社北京12月15日电（记者朱佳妮、张媛）外交部发言人秦刚15日表示，“利马气候行动倡议”是在各方妥协基础上达成的相对平衡的结果，基本满足了发展中国家的要求。

在当日例行记者会上，有记者问：联合国气候变化利马会议于12月14日落下帷幕，会议取得了哪些成果和共识？中方有何评论？中方为推动会议取得成果做了哪些努力？

秦刚说，刚刚结束的气候变化利马会议通过了“利马气候行动倡议”，就2015年协议草案要素、“国家自主决定贡献”信息要求、提高2020年前行动力度等取得积极进展，为巴黎会议取得成功奠定了基础。“利马倡议”是在各方妥协基础上达成的相对平衡的结果，基本满足了发展中国家的要求。



12月15日，广州长隆野生动物世界举行活动，对外公布大熊猫三胞胎的名字，大姐叫“萌萌”，二弟叫“帅帅”，三弟叫“酷酷”。全球首例存活大熊猫三胞胎于2014年7月29日出生，8月28日三胞胎满月之际长隆野生动物世界为三胞胎大熊猫幼仔面向全球征名。据了解，3个多月的时间里，长隆共收到全球超过百万余个名字方案。图为被授予“熊猫爱心大使”的李云迪（后左二）与工作人员怀抱中的大熊猫三胞胎合影。

如果你在阿斯塔纳遇到波塔——一个黑头发、黄皮肤、大眼睛的哈萨克斯坦姑娘，你也许会把她当成中国人，因为她的中文太流利了。

“我一直梦想着在家门口读一个中文的研究生，李克强总理来哈萨克斯坦访问，让我感觉离梦想又近了一步。”波塔笑着说。

波塔全名占博柯娃·波塔古兹，来自哈萨克斯坦北部城市科克切塔夫，是个“90后”。别看年龄不大，她却是一个地道的“中文学霸”，与中国有很深的缘分。

2008年，波塔参加了高考，差一分没拿到公费资格，优秀惯了的她为此伤心不已。遗憾与失望交织，但波塔仍然需要打起十二分精神报志愿。工人出身的爸爸特别希望她能报经济、法律、金融等热门专业，用他的话说就是“好找工作”。

波塔有自己的想法，她要学中文。即便现在，她也记不起中文何时闯入心扉：也许是中国小贩的一声叫卖，或许是成龙电影里刚劲有力的中国功夫，抑或是那首中文歌里流动的旋律……潜移默化中，中文在她心里扎下了根，慢慢地发芽。

她鼓起勇气说出了自己的想法。可想而知，爸爸坚决反对，理由是中文太难学。但平时乖巧的女儿这次却无比执拗，一番哭闹之后，妈妈率先投下赞成票，又过了几天，爸爸也经不住软磨硬泡同意了。

就这样，波塔挥别家人，来到了1500多公里外的阿拉木图，走进了阿布赉汗国际关系与外语大学东方语系的大门。

爸爸的反激起了波塔的好胜心，她的学习热情如花一般绽放。和中国一样，这里的中文课也是从拼音学起。相

比那些只会讲俄语的同学，波塔在拼音方面有点优势，因为中文的一些韵母比如“e”在哈萨克语里也有，所以她要快上一步。

一步步，一步步。一个学期之后，她就成了老师眼中的“第一”，同学眼中的“学霸”。

大一结束时，她毫无悬念地入了一个哈中交换生项目，坐上了开往乌鲁木齐的火车。

波塔笑着坐上火车，但却是哭着下来的。“学霸”的经历让她对自己的汉语很自信，但上了火车却傻了眼：周围中国人说的话她几乎一句都听不懂！

在乌鲁木齐农业大学，挥之不去的挫败感一直伴随着她。这时，班上一个认真刻苦的中国女孩成了她的榜样，两人互相学习，彼此鼓励，几乎形影不离。

就在波塔可以基本听懂闺蜜的话、张嘴用中文交流时，她在中国的学习期满了，带着不甘和不舍，回到阿拉木图。

一样的校园，一样的老师，一如既往的“第一”，可波塔就是高兴不起来。中国鲜活的语言环境、奋发向上的学习氛围让她无比怀念，她下决心要再去次中国！她开始到处找机会。

好在中国政府提供的机会够多，只用了一个学期，她就等来了去兰州大学交换学习的机会。

有了上次的教训，她着重加强了口语和听力的训练。不知不觉，她可以上街买菜了，学会和同学开玩笑了，还在“五一”期间去了一趟北京，逛了天安门和故宫。

8个月的学习让她的汉语水平突飞猛进，也让“学霸”学会了谦虚。波塔说，这是她最大的收获。

# 一个哈萨克斯坦“学霸”的中国缘

回国之后，波塔成了阿斯塔纳一所大学的汉语老师。在教授语法的同时，她有意识地向学生讲授中国的文化，让他们知道中国的同龄人在想什么、做什么。

现在，波塔还时常想起在中国的日子。她深信自己和中国缘分还未完。她说，说不定明天，自己就可以在哈萨克斯坦读中文研究生了。

（新华社阿斯塔纳12月15日电 记者田栋栋、俞铮）